



Salvátor

71

srpen 2023

INFORMAČNÍ OBČASNÍK CHRUDIMSKÉ FARNOSTI

Nejsvětější svátost

S novým školním rokem bych rád věnoval pozornost adoraci Nejsvětější svátosti. Abychom tuto formu úcty správně vnímali, je potřeba začít zmínkou o slavení eucharistie. Je jasné, že bez mše svaté bychom eucharistii neměli a že prvotní úcta k ní je způsob, jakým ji slavíme. Je tolik služeb, které je potřeba zajistit: péče o to, aby kostel byl uklizený a vyzdobený, připravit v sakristii, co je třeba k jednotlivé mši, zajistit lektory na biblická čtení a přímluvy, někoho dalšího na přinášení darů apod. Chci při této příležitosti poděkovat všem, kdo se do těchto služeb pravidelně nebo příležitostně zapojují, a zároveň povzbudit i další, aby to také zkusili. Jako farnost nejsme týmem profesionálů, ale společenstvím, které Pán povolává k životu z víry, a služba, kterou jsme pověřeni, je zároveň svědectvím i o naší víře.

Uchovávaní eucharistie mimo mši má několik důvodů. Ten původní byl

kvůli nemocným a umírajícím, aby jim bylo možné přinést eucharistii. Dalším důvodem bylo podávání přijímání mimo mši a adorace, tedy klanění se našemu Pánu Ježíši Kristu přítomnému ve svátosti. Když přicházíme do kostela, ve kterém se uchovává Nejsvětější svátost, poklekáme (klaníme se). Znamením Pánovy přítomnosti v tajemství eucharistie je věčné světlo, které v blízkosti svatostánku svítí červeně.



Dostáváme se tak k samotné adoraci. Jaký má pro nás smysl? Je příležitostí zamyslet se nad tím, komu nebo čemu se v životě klaním: je to skutečně živý Bůh anebo nějaká modla? Dále můžeme v modlitbě prodloužit sjednocení s Kristem, kterého jsme dosáhli při svatém přijímání.

Uvnitř čísla se k adoracím ještě vrátím. Udělejte si někdy na adoraci čas a sami poznáte její význam pro svůj život.

otec Jan

Adorace v životě farnosti

V úvodníku jsem se více věnoval vysvětlení toho, co je adorace. V tomto příspěvku bych chtěl uceleně nabídnout, jaké příležitosti k adoraci ve farnosti máme. Na první pátek v měsíci je možné se zapojit do celodenní adorace, která je od 8 hod. do večerní mše. Několikrát se v letošním roce stalo, že bylo obtížné ji zaplnit. Adorace je tichá, může na ni přijít i ten, kdo se nezapsal, ale zároveň jsou potřeba i ti, kdo přijdou na čas, ke kterému se zavázali.

Ve čtvrtek před prvním pátkem bývá také půlhodinová adorace před večerní mší v kostele sv. Kateřiny. Je vhodnou chvílí k tiché soukromé modlitbě.

Velmi milou příležitostí k adoraci bývá jeden středeční večer v měsíci. Adorace je v kapli na faře od 19. do 20. hodiny,

je provázena zpěvy, čtením evangelia následující neděle a několika podněty k modlitbě.

Když jsem přišel do Chrudimi, bývala adorace také v pátek půl hodiny před mší. V posledních měsících byla jen zřídka, protože jsem v tu chvíli byl v kostele většinou sám. Uvažoval jsem nad tím, že by páteční adorace navazovala na mši a trvala by čtvrt hodiny. Kdo nezůstane na adoraci, bude moci mezi závěrem mše a začátkem adorace odejít. Budou pátky, kdy adorace nebude, např. v postní době, když se před mší modlíme křížovou cestu.

Třeba se pro někoho z vás chvíle strávené při eucharistické adoraci stanou novou a milou zkušeností modlitby.

JŠ

Celosvětové setkání mládeže v Lisabonu 2023



Na celosvětové setkání jsem cestoval sám. Bylo proto potěšením se náhodou potkat v Lisabonu na českém programu se zbývajícími třemi poutníky z Chrudimě. Předprogram (prvních 5 dní) jsem prožil v městečku Esmoriz nedaleko Porta. Tam se o program starala místní farnost. V průběhu času stráveného zde

jsem mohl navázat vztah s dalšími Čechy i místními a sdílet se o svých koníčcích, životě z víry nebo obyčejném jídle a pití. Dokonce ani odlišný jazyk nám nebyl, částečně díky překladáči, velkou překážkou, tudíž jsme mohli prožít i několik portugalsko-anglicko-českých bohoslužeb. Jak v Portu na předprogramu, tak na hlavním programu v Lisabonu jsem

mohl navštívit místní památky a muzea. Program s papežem pro mě byl vždy velmi obohacující, a to jak pro slova papeže Františka, tak i pro svědectví lidí z různých koutů světa. Dokonce se mi poštěstilo zahlédnout papeže zblízka. Vidět někoho tak pozitivního plného Ducha Svatého (i přes jeho zdravotní

stav) bylo velice povzbudivé. Světové dny mládeže ve mně zanechaly silný dojem i díky zážitkům a setkáním, kterých bylo mnoho.

Matěj Vtípil



Moje putování na celostátní setkání mládeže započalo v úterý. Naše čtyřčlenná skupinka přistála na letišti v Lisabonu, odkud jsme se i přes malé obtíže dostali na ubytování. Celý týden jsme přespávali ve školní tělocvičně spolu s dalšími mladými lidmi. Každý den byl dopoledne připravený program v českém centru. Většinou proběhla katecheze, sdílení ve skupinkách nebo také adorace. České mše byly vždy hudebně doprovázeny každý den jinou kapelou. Mezinárodní program začal ve čtvrtek, kdy jsme všichni přivítali papeže Františka. Velice mě oslovila páteční křížová cesta, která byla doprovázena scénickým tancem. V sobotu nás čekalo putování cca 8 kilometrů do parku Tejo, kde se konala večerní vigilie. V neděli ráno jsme se probouzeli za krásného východu slunce. Poslední část programu byla slavnostní závěrečná mše svatá, na jejímž konci bylo papežem oznámeno místo příštího setkání. Celý týden jsem si nejenom užila, ale také si jej i krásně prožila. Velmi se mi líbila atmosféra, která se slovy nedá ani popsat. Všichni

k sobě byli milí, hodní, ochotní... Krásné bylo také všimnout si všech maličkostí, jako je třeba držení se za ruce při modlitbě Otče náš, zpívání na ulicích, seznamování se s lidmi z cizích zemí, anebo například neustále veselá nálada i přes velké teplo a únavu. Na celé setkání budu ještě dlouho vzpomínat!

„Nebojte se, mějte odvahu, jděte vpřed s vědomím, že nás chrání Boží láska. Bůh nás miluje.“ papež František

Monika Fidlerová

Atmosféra na světových dnech mládeže v Lisabonu byla neskutečná. V ulicích Lisabonu byla cítit nadšení mladých věřících lidí, kteří chtějí sdílet svoji víru a radost z ní. V metrech a tramvajích se zpívalo a tancovalo. Přeplněnost a stísněnost v hromadné dopravě mi příjemná nebyla, ale díky tomu se daly lehce navazovat nové kontakty, nejčastěji se Španěly, Italy nebo Němci. Program v českém centru byl velmi povzbuzující. Sdílené skupinky po katechezi mi přinesly nejenom nové kamarády, ale i nové myšlenky, které jsme si vzájemně vyměnili. Bohoslužby doprovázely kapely, se kterými jsme si mohli zazpívat známé křesťanské písničky.

Přivítání papeže Františka v parku Eduarda VII. doprovázelo plno překrásných emocí. Při čekání, než Svatý otec přijede, se zpívaly písničky ze všech celosvětových dnů mládeže. Na plošných televizích byly záběry lidí šťastných, že můžou vidět, jak projíždí papež okolo nich. Někteří dokonce brečeli radostí, že mají tu možnost ho na živo vidět. Já jsem si stoupla na zábradlí, takže jsem papeže Františka hezky viděla a v momentě, kdy přešel, přišla policie a chodník, u kterého bylo zábradlí, uzavřeli.

Anna Dítětová

Žehnání školákům

Nový školní rok začíná v pondělí 4. září. Chtěli bychom žákům, studentům i jejich rodičům a učitelům vyprošovat Boží požehnání. Proto vás zveme na mši svatou 4. 9. v 17:00 hodin

v NPM. Od 16:00 bude na faře program pro děti, od 16:30 bude v kostele příležitost ke svátosti smíření. Děti ať si přinesou i školní pomůcky.

JŠ

Příprava na biřmování

Společně s křtem a eucharistií patří biřmování ke svátostem, které nás uvádějí do křesťanského života. Jedná se o svátost, kterou podobně jako křest přijímáme jen jednou za život. Její slavení navazuje na událost popisovanou ve Skutcích apoštolů, když v den Letnic dostali jako dar Ducha Svatého. Rád bych dal i v naší farnosti příležitost k tomuto Božímu obdarování. Vás, kteří ještě nejste biřmovaní a je vám alespoň patnáct let, chci pozvat k přípravě na přijetí této svátosti. První schůzka se

uskuteční v pátek 22. září 2023 v 19.00 na faře. Její ráz bude hlavně organizační. Podle počtu zájemců a jejich věkového složení uvidíme, v kolika skupinách se budeme setkávat, který den v týdnu, od kolika hodin a jak často naše schůzky budou. Pokud by někdo měl zájem o přípravu na svátost biřmování, ale nehodilo se mu datum prvního setkání, ať se předem ohlásí ve farní kanceláři. Na společná setkávání se těší

JŠ

Výuka náboženství

Výuka náboženství začne od čtvrtka 14. září a bude probíhat dle uvedeného rozpisu. Přihlašujte se na farním webu od 27. srpna do 11. září. Pokud by bylo potřeba řešit čas výuky, obraťte se na paní B. Novotnou, která bude v tomto roce učit i žáky z druhého stupně.

čtvrtek 15.00-15.45 MŠ a 1. třída

čtvrtek 16.00-16.45 2.-3. třída

pátek 13.50-14.35 4.-5. třída

pátek 14.45-15.30 6.-8. třída

JŠ

Výuka náboženství

Pokud víte o někom, kdo se zabývá myšlenkou, že by se chtěl dát pokřtít, můžete ho povzbudit, aby mě kontaktoval. Začátkem září po osobní domluvě

s jednotlivými zájemci bude společná schůzka

JŠ

Salvátorská pouť 2023



chvalně vyjádřili k celému hudebnímu doprovodu nešpor, zvláště vícehlasých litaní. Bylo to opravdu originální a krásné provedení.

Při pohledu na vystavený obraz s portrétem Nejsvětějšího Salvátora, Ježíše Krista Spasitele si člověk mohl více uvědomovat lidství i božství Ježíše Krista, uvědomovat si, že pobýval Bůh jako člověk mezi lidmi..... Zázračný obraz spolu s vystavenou Nejsvětější svátostí na nás velmi zapůsobil. Každý z nás nosíme v srdci touhy, přání, prosby, zármutky a trápení. Při adoraci v chrudimském kostele svaté Kateřiny jsme měli možnost si opět uvědomit, že na to nejsme sami a že máme mocného přímluvce, Nejsvětějšího Salvátora, Ježíše Krista Spasitele.

*doc. MUDr. Jarmila Čelakovská, PhD.,
Hradec Králové*

Nešpory 5. 8. 2023

S rodinou často trávíme volné dny v Lánech u Chrudimi; o prázdninách ve všední dny navštěvujeme mše svaté v Chrudimi v kostele Nanebevzetí Panny Marie. Na nešpory před svátkem Proměnění Páně v kostele svaté Kateřiny jsme se velmi těšili i z toho důvodu, že tak často se tam na mši svatou nedostaneme. Pro nepřízeň počasí jsme se nevydali pěšky, ale autem.

Kostel byl pěkně vyzdoben a pod oltářem byl vystaven zázračný obraz Nejsvětějšího Salvátora – Ježíše Krista Spasitele. V tomto kostele jsme prožili krásné zpívané nešpory, po kterých následovalo krátké čtení, prosby a slova kněze. V závěru byla vystavena Nejsvětější svátost s možností adorace. V průběhu nešpor byla zpívána krásná skladba „Píseň k Nejsvětějšímu Salvátoru“. Rádi bychom se velmi po-



Salváterská pouť 2023

Povídání s paní Ivanou Tajčovou z Prahy po sobotních nešporách

1) Víme, že už několik let jezdíte do Chrudimi na pouť. Jak dlouho vlastně?

Pravidelně sem jezdím od roku 2016.

2) Jak jste se o naši pouť dozvěděla?

Od Panny Marie Klatovské, to je zázračný obraz a já jsem v souvislosti s ním zjistila, že také v Chrudimi máte zázračný obraz Nejsvětějšího Salvátora, ke kterému odedávna putovali lidé a prosili mimo jiné

o ochranu proti moru. Na náměstí před kostelem se tyčí sloup Proměnění Páně a k němu se váže filmový dokument Jana Vejra s názvem Kamenný příběh. Viděla jsem ho na internetu a velmi mě zaujal. Je snadné jej najít.

3) Co se Vám tu líbí a třeba také nelíbí?

Chrudim se mi líbí jako historické město, kde bývalo významné přemyslovské hradiště. Mám tu také příbuzné

a o svátku Proměnění Páně jsem se narodila a slavím tu tedy narozeniny. Ke druhé části otázky bych chtěla říci to, že mě ruší ty pouťové atrakce na náměstí, hlavně jejich hluk. To v Klatovech není.



K tomu jsem dodala, že panuje alespoň dohoda, že provozovatelé pouťových atrakcí při konání mši svatých vypínají zvuk. A ještě jeden dodatek – film Jana Vejra se promítá v Muzeu barokních soch.

Neděle 6. 8. 2023 – svátek Proměnění Páně

Když jsem přicházela na svátek Proměnění Páně na mši o půl deváté, bylo nevlídné počasí. Snad proto mně hned při vstupu do kostela přišla na mysl věta ze žalmu: „jak milý je Tvůj příbytek“. Přívětivá a důstojná byla celá bohoslužba. Kristův pohled z milostného obrazu mně dává pokoj do srdce.

Kateřina Stará



Salváterskou pouť jsme již započali slavit v sobotu v podvečer v krásně vyzdobeném kostele svaté Kateřiny. Tam zazněly slavnostní zpívané nešpory, modlitby k svátku Proměnění Páně spolu s písní k Nejsvětějšímu Salvátoru.



V neděli 6. 8. byla poutní slavnost dovršena nádhernou bohoslužbou v kostele Nanebevzetí Panny Marie. Mši svatou celebroul P. doc. Petr Chalupa, Th.D, ředitel Českého katolického biblického díla.

Jeho promluva byla obsáhlá, plná podnětných myšlenek – poučení o Synu člověka a jeho vzkříšení.

V jeho kázání zazněly krásné prosby:

...Pane Ježíši, chceme jít s Tebou, veď nás, prosíme, abychom mohli už teď zahlédnout budoucnost, která nás čeká...

...Dopřej nám, abychom s trpělivostí a touhou očekávali Tvůj druhý příchod, mohli mít účast na Tvém vítězství nad silami, které lidský život ničí...

Chceme Ti naslouchat a poslouchat Tě, Synu Boží a Synu člověka, aby ses mohl projevit jako náš zachránce – Salvátor, až budeme spolu s Tebou vzkříšeni z mrtvých.

Děkujeme Pánu za krásné salvátorské setkání.

Ale díky zároveň patří všem, kteří se podíleli na hezké výzdobě oltáře, nádherném provedení Salvátorské mše Karla Židka a vůbec děkujeme všem organizátorům poutní slavnosti.

A. a J. Drahekoupilovi

Rozhovor s manželi Růženou a Miloslavem Macelovými

Milí Macelovi, moc Vám děkujeme, že jste ochotně přijali naši prosbu o rozhovor do farního občasníku. Těšíme se na spolupráci a díky za vstřícnost, s kterou jste do našeho společného dílka vstoupili.

1. Mohli byste se prosím představit čtenářům... Odkud pocházíte, jak jste se dostali do Chrudimi, co děláte nyní a jaká byla celá Vaše profesní kariéra?

RM: Pocházím z Červené Vody v podhůří Kralického Sněžníku. Po vyučení cukrářkou jsem vystudovala potravinářskou průmyslovku. Při cestách na tato studia jsem potkala svého budoucího muže. Pár let jsme společně bydleli v Červené Vodě a poté odešli za prací do Chrudimi. Cukrařina zůstala jen mým koníčkem, dnes pracuji jako asistentka ředitelky v Dětském domově se školou v Chrudimi.

MM: Dětství jsem prožil v Nechanicích, malém městě nedaleko Hradce Králové. Mým snem bylo stát se strojvedoucím, profesní dráhu jsem proto začínal na železnici. Největším přínosem tohoto období je, že jsem zde potkal svoji ženu. Moje studijní i profesní dráha se totiž vydala jiným směrem, vystudoval jsem právnickou fakultu a následně filosofickou, obor historie. Poté, co jsem se oženil a přestěhoval za svou ženou do Červené Vody, jsem pracoval na zdejším obecním úřadu jako tajemník, ale zároveň hledal místo ve větším městě. Zvažoval jsem několik možností, ale



nakonec u mě zvítězila Chrudim. Velkou zásluhu na tom má tehdejší starosta Jiří Nový. Postupně jsem prošel různými pozicemi na radnici, kraji a nakonec na ministerstvu. Přes dvacet let se věnuji sociální problematice, v současné době jsem mimo jiné poradcem ministra.

2. Jaká byla vaše cesta k víře?

RM: K víře jsem byla vedena od dětství, po celou základní školu jsem chodila i na náboženství. To ovlivnilo i můj posudek, doporučení na střední školu tenkrát z tohoto důvodu nepřipadalo v úvahu.

MM: U mě byla cesta k víře komplikovanější. Jako dítě jsem pokřtěný nebyl. V otázkách víry mě nejvíce ovlivnila moje žena. Svatbu v kostele jsme měli ještě s biskupských dispenszem, křest následoval až poté. Vzpomínám s vděčností na pana faráře Libora Botka a jeho přípravy k manželství. To byly krásné diskuse! S manželkou mě poji

nejenom svátost manželství, ale je i mojí kmotrou.

3. Povězte nám něco o Vaší rodině a jak v ní žijete s vírou v Boha?

RM: Víra nás provází po celou dobu našeho společného života. Snažili jsme se ji předat i naší dceři a jsme moc rádi, že potkala muže z věřící rodiny.

MM: A teď máme dvě krásná vnoučata, která s rodiči a někdy i s námi chodí do „kostelíčka“.

4. Jak se zapojujete do života chrudimské farnosti?

RM: Ráda se účastním lektorské služby, ale i praktické pomoci při úklidu fary, kostela a podobně. Vítám, že existuje dlouhodobý rozpis, protože musíme naše aktivity plánovat s poměrně velkým časovým předstihem.

MM: To potvrzují. Jsme často mimo Chrudim, takže i bohoslužby travíme v jiných farnostech. Díky tomu si uvědomuji, že kvalitní varhanní hudba, pěvecký sbor a další věci, které při chrudimských mších bereme jako běžnou věc, nejsou vůbec samozřejmostí.

5. Jak vidíte současný politický a společenský život v naší zemi, jak do něj zasahujete?

RM: V současné chvíli jsem ráda, že se nemusím stydět za svého prezidenta. I když to by měla být samozřejmost, ne? Oceňuji politiku, která myslí na budoucnost, nikoliv na okamžitý efekt, ale chce snížit dluh ve vztahu k dalším generacím.

MM: Myslím, že jsme jako společnost velmi kritičtí, přitom jsme za posledních třicet let dosáhli neuvěřitelného pokroku. Politický život sleduji, ale už do něj aktivně nezasahují. Spíše se věnuji občanským aktivitám, spolupracuji například s řadou neziskových organizací v sociální oblasti.

6. Jak si v současnosti stojí KDU-ČSL a co by potřebovala?

RM: Odpověď na tuto otázku přenechám manželovi...

MM: KDU-ČSL zpovzdálí sleduji, jejím členem jsem byl přes 15 let. Po nástupu na ministerstvo práce a sociálních věcí v roce 2010 jsem jako státní úředník aktivní politickou činnost ukončil. KDU-ČSL nemá lehkou pozici, což se odráží i v jejich preferencích. O zázračném řešení nevím, kdybych nějaké měl, určitě bych ho sdělil povolanejším.

7. Jak trávíte volný čas, jaké máte koníčky a zájmy?

RM: Snažím se žít aktivně, ráda cvičím, hraju volejbal, tenis, chodím na jógu. Pro přátele i rodinu pořádáme pravidelné turnaje v pétanque. Rádi chodíme do divadla nebo na koncerty. Často cestujeme po České republice i do zahraničí, o to více si užívám chvíle klidu v Chrudimi, třeba při práci na zahradě.

MM: Mnoho volného času nemám a i mé zájmy se prolínají s prací. Snažím se však udržovat rozhled v různých tématech, příležitostně i publikuji v odborných časopisech. V Chrudimi a okolí probíhá řada zajímavých přednášek, jsem také pravidelným návštěvní-

Rozhovor - pokračování ze str. 9

kem knihoven. Kromě toho divadlo, film, hudba, vážná, jazz i bigbít.

8. Na závěr: Co vám dělá v životě největší radost?

RM+MM: Společné chvíle s rodinou. Hodně času trávíme s vnoučaty. Scházíme se pravidelně na různých akcích v rámci širší rodiny. Máme radost i z toho, že naši rodiče jsou stále aktivní,

dlouhá léta jezdíme na společné dovolené nebo i na kratší cesty. Loni jsme například společně navštívili Řím, teď se chystáme do Vídně.

Děkujeme za obsáhlé a podnětné odpovědi, které nás potěšily a ukázaly nám Váš život zase z jiné stránky. Bohu díky, ať Vás a Vaše drahé provází milost našeho Pána. Děkujeme. *KM a EV*

Varhany u sv. Kateřiny



Milí přátelé, v měsíci srpnu 2023 byla zahájena dlouho očekávaná oprava varhan v kostele sv. Kateřiny. Tento dvoumanuálový nástroj z roku

1884 je dílem chrudimského varhanářem Jana Mácala (1838–1916), mj. rodáka ze Seče, který postavil varhany také např. u sv. Jiří na Třech Bubnech, v Honbicích, Tuněchodech nebo v Kostelci u Heřmanova Městce. Varhany v chrudimském kostele sv. Kateřiny jsou jeho největším dochovaným dílem. Jde o nástroj s tzv. mechanickou trakturou, tedy systémem, který se obdobným

způsobem praktikoval na varhanních nástrojích již od renesance.

Poslední generální oprava byla na varhanách provedena cca před padesáti lety, kdy ji uskutečnil tehdejší regenschori Karel Židek. Fakt, že je k rekonstrukci nutné přistoupit, je zjevný již několik let, a to zejména v letních měsících...

Opravu pod dohledem diecézního organologa provede Mgr. et Bc.Th. Jan Fajfr, mj. pedagog Konzervatoře Pardubice, který se letos zhostil také varhanní složky slavné poutní Salvátorské bohoslužby. Oprava nástroje bude spočívat v celkovém vyčištění a seřízení mechaniky a vzduchové soustavy. Nástroji do budoucna jistě pomohou i další (stavební) úpravy kostela zaměřené na celkové odvlhčení prostoru.

Po dobu opravy varhan, která by měla proběhnout v řádu max. několika měsíců, bude při bohoslužbách používán barokní pozitiv z 18. století, který byl



zapůjčen v r. 2019 z kostela sv. Bartoloměje v Kočí, ale původně pochází

ze zrušeného chrudimského kostela sv. Jana (v místě dnešní Komerční banky).

Pevně doufám a věřím, že po provedené generální opravě bude pozoruhodný varhanní nástroj u svaté Kateřiny sloužit bez problémů mnoho let liturgicky a občas i koncertně...

MgA. Tomáš Židek, Ph. D., regenschori

Z dopisů indických dětí adoptovaných naší farností



Dívka Jennifer nám s láskou posílá vřelé pozdravy a dodává, že díky Boží milosti se jí daří dobře. Dopis napsala krásně ve svém rodném jazyce s vlastním písmem, ale při-

loženo byl i anglický překlad a její školní vysvědčení.

Velmi nám děkuje za to, že už tři roky jí umožňujeme studium a financujeme vše, co pro ně potřebuje. Prospívá dobře a líbí se jí hlavně angličtina, přírodní vědy a matematika, kterou má vůbec nejradši.

Slibuje, že se i nadále bude snažit, a dodává, že se za nás se svou rodinou každý den modlí.

Dopis končí slovy: S díky Vaše milující dítě

Jennifer Lobo

Chlapec Ronald už napsal dopis v angličtině sám. Doufá, že se nám i našim rodičům daří dobře.



Informuje nás, že úspěšně složil zkoušky ve škole. Je rád, že i jeho starší sestra studuje. Dokončila už třetí semestr bakalářského stupně. Má ještě dvě další starší sestry. Všichni včetně rodičů jsou zdraví.

Děkuje nám za naši laskavou podporu a přeje nám pěkné léto a báječné prázdniny a dovolené. Také hodně zdraví a radosti...

Loučí se: *S láskou Ronald*

EV

Přehled plánovaných farních aktivit

Název	Den, ° hodina	Místo	Termin	Kontakt pro nové zájemce
Farní evangelizační buňka	Pondělí, 19:00	Farní sál	každé pondělí	p. Jaroslav 728 125 232
Modlitby maminek na mateřské dovolené	Úterý, 9:30	Farní sál	dle domluvy	p. Katarína 731 478 134
Setkání seniorů	Úterý, 15:00	Farní sál	26. 9., 24. 10., 28. 11.	M. Šmídková 607 593 884
Zkouška chrámového sboru	Úterý, 19:00	Kůr NPM	26. 9., 10. 10., 24. 10., 21. 11., 5. 12., 19. 12.	T. Židek 737 758 881
Večer chval	Středa, 18:00	Spolkový dům	6. 9., 4. 10., 1. 11. (19:00), 6. 12.	Eva a Martin Beranovi
Adorace se zpěvy	Středa, 18:00	Kaple	20. 9., 18. 10., 15. 11., 13. 12.	V. Měkotová 725 649 159
Setkání nad Bibli	Středa, 19:00	Farní sál	13. 9., 11. 10., 25. 10., 8. 11., 22. 11., 13. 12.	Pavel Starý 605 220 052
Chlapi	Čtvrtek, 19:00	Farní sál	14. 9. (19:30), 12. 10., 9. 11., 7. 12.	Petr Miklas 604 235 040
Net for God	Pátek, 19:00	Farní sál	bude upřesněno	V. Neškudla
Dětská bohoslužba	Neděle, 8:30	NPM	bude upřesněno	
Farní kavárna	Neděle, 9:30	Farní sál	10. 9., 24. 9., 8. 10., 22. 10., 5. 11., 19. 11., 3. 12.	J. Vostrovský 608 740 223

Z NABÍDKY DALŠÍCH AKTIVIT:

- 4. 9., 17. hod. Bohoslužba na začátku školního roku
- 8. 9., 19. hod. Společenství mládeže
- 15. – 17. 9. Farní pouť na Vranov, dále Křtiny, Sloup, Adamov
- 22. 9. Schůzka pro zájemce o biřmování
- 20. – 22. 10. Duchovní obnova pro ženy na Hoješíně
- 8. – 9. 12. Adventní duchovní obnova, vede P. František Hylmar

Aktuální akce zveřejňujeme ve farních ohláškách, na nástěnkách a na farních webových stránkách.

UVÍTÁME VAŠE NÁVRHY NA TO, CO BYCHOM MOHLI POŘADAT, CO ZMĚNIT, PŘIDAT, ROZŠÍŘIT. Napište nám nebo ještě raději – přijďte. Ve farní kanceláři jsem každý den a za vaši návštěvu budu moc ráda, jsem tu pro vás...

Petra Pudilová

Bible v současném světě

S biblickými postavami a reáliemi se často setkáváme v současném světě kolem nás. Zřetelné či skryté odkazy na Bibli nalezneme ve výtvarném umění, literatuře, hudbě, ale i v přírodních vědách, technice a jinde. Hledali byste propojení mezi Bibli a doktorem Faustem z dramatu Johanna Wolfganga Goetha, spojitost mezi Novým zákonem a znaky či vlajkami mnoha obcí na Chrudimsku, nebo biblickou inspiraci v označení vojenské nemocnice? Nitky z Bible vedou ke jménům světových měst, lodí, rostlin, živočichů.

Vztahu Bible ke světu kolem nás bude věnován cyklus přednášek s poněkud tajemným názvem „Hokuspokus“, který má ovšem svůj původ rovněž v Novém zákoně. Přednášky se budou konat v přednáškové síni firmy Vodní zdroje Chrudim na náměstí U Vodárny čp. 138, pod Širokými schody, a to vždy ve čtvrtek od 19 hodin – poprvé dne 5. října 2023. Vstup je zdarma, parkování je zajištěno na zahradě firmy.

Tomáš Pavlík

P. Jan arciděkanem

Před dvěma lety byl otec Jan ustanoven v Chrudimi jako farář. Od 1. 8. 2023

zde byl panem biskupem jmenován na dobu 7 let arciděkanem.

Farní fotograf

Všichni rádi prohlížíme fotografie z proběhlých farních akcí, fotogalerie na našich farních stránkách má velmi vysokou návštěvnost. Poslední dobou je jich tam však velmi málo. Není to proto, že by se u nás ve farnosti nic nedělo. Důvod je prostý – není, kdo by fotil. Promyslete prosím, zda byste nemohli

průběžně dokumentovat vše, co se děje, případně někoho oslovte a doporučte. Je možné fotit na mobil, není třeba nějaké drahé vybavení. Dotazy ohledně toho, jak se fotí při mši, co je třeba dodržet a jak zpracovat pořízené snímky, rádi zodpovíme ve farní kanceláři.

PP

Nově...

Jistě vám neuniklo, že 71. číslo farního občasníku Salvátor, které právě čtete, je něčím nové... Ano, je to tak. Do farní kanceláře jsme pořídili barevnou kopírku. Přestože náklady na jeden barevný výtisk činí cca 10 Kč, časopis bude stále zdarma. Je to náš důležitý informační kanál a chceme, aby se dostal opravdu ke každému. Vychází 5x ročně

v nákladu 150 výtisků a je zveřejňován také na stránkách farnosti. Redakční radu kromě členů fary tvoří naši ochotní spolupracovníci – manželé Marelovi a paní Eva Vojnová. Sazbu zajišťuje pan František Jelínek. Děkujeme jim velmi za milé společenství a také za toleranci při nedodržování termínů uzávěrky.

PP

Kostel sv. Kateřiny a oltář sv. Kateřiny

Doufám, že když čtete tento článek, tak již započaly práce na odvodnění kostela sv. Kateřiny. První administrativní přípravy na opravu kostela začaly v roce 2020, letos jsme konečně získali stavební povolení. Po vnějším odvodnění čeká tento kostel ještě odvlhčení vnitřní a celková oprava. To je hlavní důvod, proč se letos dokončený restaurovaný oltář svatě Kateřiny, na který se mnozí přátelé, do kostela zatím nevrátí. Nebylo

by moudré jej vracet do vlhké budovy, když teď bude celý krásný. Práce na obnově oltáře trvaly od roku 2018, celkový náklad činil 1 190 000 Kč. Oltář má být dokončen v prvním zářijovém týdnu a bude instalován do expozice na hradu Rychmburk. Ráda bych, abychom se na něj jeli podívat a setkali se tam také s paní restaurátorkou Evou Skarolkovou, které za šest let práce velmi přirostl k srdci. *PP*

Narozeniny otce Jana

Otec Jan v říjnu oslaví 50. narozeniny. Společně s celou farností toto životní jubileum oslavíme v neděli 15. října při mši svaté v 8:30 hodin v kostele Nanebevzetí Panny Marie. Chrudimské i vejvanovické farníky otec Jan zve odpoledne na přátelské posezení a popo-

vidání na faru. Začne ve 14 hodin přípitkem, otec Jan bude vyprávět o svém životě, uvidíme i jeho fotky z mladých let. Poté bude možnost popovídat si s oslavencem, ale i spolu navzájem. Prosíme hospodyňky o něco na stůl a o pomoc s obsluhou a v kuchyni. *PP*

Farní tábor 2023

Letošní tábor se nesl v duchu dobrodružství Divokého západu. Do indiánské problematiky nás zasvětil úvodní rozhovor Benjamina Benetta s jeho strýcem Nočním vlkem o prastarém dědictví, ve kterém jsme se dozvěděli, že Benjamin je posledním potomkem indiánů, který může sjednotit rozpadající se kmeny a obnovit hranice svého území. Jakmile jsme byli indiány přijati, tak jsme začali vyrábět indiánské vybavení a odznaky kmene. Ihned poté, co jsme prokázali indiánské dovednosti, jsme našli první poklad. Cesta k němu byla obtížná, protože jsme měli jen pár šifer

popisující úkryt, ale našli jsme svoje medaile, které patří k našemu kmenu. Další ráno jsme na našem výsadku našli zajatce. Naším úkolem bylo dovést je do našeho tábora. Všem odvážným jedincům se to povedlo. Pak jsme si připomněli léčivé účinky bylinek a také zjistili, co vše patří do správné indiánské polévky, a k večeru jsme poprvé pekli na ohni. A pak už nezbyvalo nic jiného než ulehnout pod širé nebe a usínat za svitu hvězd. S novým dnem jsme začali zabírat území, která nám dříve patřila. Bohužel v cizích územích na nás čekala nepřijemná věc, ale šamanova



kůra to vyřešila. Další nepříjemná věc byla, že nám temnovračové ukradli zářivý poklad. Naštěstí díky odvaze všech čtyř kmenů se nám tento roztroušený



poklad povedlo posbírat. Hned s rozbrskem jsme museli vyrazit na cestu, na které nás čekalo opět množství úkolů. Přes všechny překážky na cestách jsme dorazili na Lichnici, kde jsme si rozšířili povědomí o krajinách, které nás obklopují. Večer jsme si zašli do salonu,

kte už byla nachystána spousta drinků na posilnění. S dodanou odvahou jsme se shodli, že se musíme postavit kolonizátorům a definitivně je vytlačit z našeho území, což se nakonec povedlo. Samozřejmě po celou dobu jsme plnili nejrůznější bobříky a snažili se co nejvíce rozšířit svoji osadu v rámci celotáborové hry. Tento nelehký cíl se nám povedlo splnit a věříme, že se jako správný kmen indiánů opět brzy potkáme. Závěrem chceme poděkovat kuchařkám, rodičům i farní kanceláři za velikou podporu.

Josef Bálek



MODLITBA na začátek školního roku

Bože, náš nebeský Otče, děkujeme ti, že s tebou můžeme začínat další školní rok.

Víme, že jsme lidé slabí a nedokonalí. Proto tě prosíme za sebe i za druhé.

1. Prosíme tě za všechny, kdo chodí do školy; ať touží nepromarnit chvíle poznávání.
2. Prosíme tě za všechny učitele a vychovatele, aby byli žákům a studentům moudrými a citlivými průvodci.
3. Prosíme tě za rodiče, ať mají se svými dětmi trpělivost a pochopení.
4. Prosíme tě za ty, kteří do školy chodit nemohou, protože jim to znemožňuje bída, válka nebo jiné překážky, buď ty sám jejich učitelem.
5. Prosíme tě o budoucnost našich dětí; aby byla naplněna mírem, pokojnou prací a krásnými vztahy.
6. Děkujeme ti i za naše prarodiče, dej jim, Bože, do srdce radost, že pro nás učinili velmi mnoho.
7. A prosíme tě za ty, kteří v církvi nesou zodpovědnost za výuku náboženství; ať pravdy o tobě hlásají věrohodně a srozumitelně, aby tě mohli poznat všichni lidé.

O toto všechno tě prosíme, náš nebeský Otče, a vkládáme tyto prosby rukama Panny Marie do tvé otcovské náruče. Skrze Krista našeho Pána.

P. Petr Šabaka

Uzávěrka příštího čísla farního občasníku je 12. 11. 2023. Své příspěvky můžete zasílat na adresu kajmar@chrudim.cz. Salvátor č. 72 vyjde 26. 11. 2023.



Salvátor č. 71 srpen 2023

Zdarma. Náklady na jeden výtisk činí 10 Kč. Tel.: 469 622 029

Vydává:

Římskokatolická farnost

Arciděkanství Chrudim

Školní nám. 56, 537 01 Chrudim

email: farnost@farnost-chrudim.cz

www.farnost-chrudim.cz

číslo účtu: 1141055309/0800